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Mesmo que essa plania viesse a sofrer acdo continua do venio @ sua copa crescesse voltada para baixo, essa
seiva continuaria naturalmenta seu parcursa.

O gue garante o transporte dessa seiva e a
@ gutago.

@ gravidade.

@ respiragdo.

® fotossintese.

& ftranspiracio.

Alternativa: E

O principal mecanismo que garante o transporte da seiva bruta & a transpirag3o, pois, segundo a
tecria da tensdo — coesdo — adesdo, a perda de agua por evapotranspiragdo gera uma diferenca
de pressdo que forgca a subida da coluna de agua em estado de tensdo. Essa coluna de agua

ndo se rompe, pois existe forgas de coesdo entre as moléculas de agua, que sobem aderidas a
parede do vaso xilémico,




47. Nudiedfilos (Nu™) 580 bases de Lewis que reagem com halstos de algquila, por meio de uma reagio chamada
substituiciio nuclecflica (S, ), como mostrado no esquema:

R=¥ + Nu — R-MNu + X~ (R = grupo alquila & A = halogénio)

:ﬁr;aqﬂuda &, entre metdxido de sbdio (Nu-=CH,Cr) 8 bromeio de metila fomece um composto orgénico persncenta
¢io

Q dter.

O éster.

@ dlcool.

O haleto.

0 hidrocarboneto.

Alternativa: A
Conforme mostrado no esquema:

halogénio
f

R-X+Nu —= R-Nu+ X
l l

alquila nucledfilo

O grupo nucledfilo {Nu‘} substitui o halogénio( X) que esta ligado ao grupo alquila (R).

A reagado entre o nucledfilo {GHEG‘) e 0 brometo de metila (CH, —Br) forma um composto
pertencente a fungao eter:

halogénio

f
CH,-Br+CH,~O- — CH,-O-CH, +Br-

' | |

alquila nucledfilo metoximetano
ou
éter dimetilico




Uma ambuldncia A em movimento retllinec @ uniforme aproxima-se de um observador O, am repouso. A sirans
emile um som de frequéncia constante f,. O desenho lustra as frentes de onda do som emitido pela ambulancia.
O observador possul um detector que consegue registrar, no esbogo de um grafico, a frequéncia da onda sonora
detectada em fungiio do tempo (1), antes & depois da passagem da ambulancia por ele.

Qual esbogo grafico representa a frequéncia (1) delactada pelo observador?
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Alternativa: D

Como a ambulancia esta com a sirene ligada e se aproximando de um observador (O), as ondas
que se propagam podem ser analisadas como ondas de “compressac” e registradas no
esquema abaixo.



O benzeno, um importante solvente para a Indistda quimica, & obtido industialmente pela destilacio do
petrdleo. Contudo, também pode ser sintetizade pela trimerizagBo do acstilenc catalisada por !afmpﬂnwl;alim mql.faltas
temperaturas, conforme a equagdo quimica:

ACH, (g)— CH, ()
A energia envolvida nesse processo pode ser calculada indiretaments pels variagio de entalpia das reagbas de
combustdo das substdncias parlicipantas, nas mesmas condigles a:paﬂ'maﬁﬂf&'. 9 y
5
. C.H, @)+ = 0, (g) — 2CO, (g} + HO() * = =310 keal/mol
I cﬁ,{ih'z—ﬁﬂzl:g}—wﬂm,{ghamnm * = ~780 keal/mol
A varlagio de entalpia do procasso de imerzaclo, em keal, para a formacdo de um mol de benzeno & mals prdxime de
0 -1090,
© -150.
@ -50.
@& +157.
8 +70.
Alternativa: B

A partir da equacgao da reagao da trimerizagao do C,H,(g) fornecida pelo enunciado e utilizando

a lei de Hess, pode-se fazer:

A equacio da reagdo da combustdo do C,H.(g) deve ser multiplicada por 3.
15
I 3C,H,(g)+ - O,(g) — 6CO,4(g) + 3H,O()

AHg =3(=310 keal)

A equacdo da reagao da combustdo do CgH(l) deve ser invertida.
15
Il 6CO,(g) +3H0(l) —— GgHg (1) + 2 Oz(g)

AH' = -(- 780kcal)

Finalmente, considerando 0 mecanismo das duas reagbes, pode-se encontrar a equacao global

que corresponde a reagdo da trimerizagao do G H,(g).
AH Giopa= ﬂ.l—lm,mmu =3(=310)+(+780)

Portanto, AHyimeizacan = —150 keal por mol CgHg(l)




O esquema represanta, de manelra simplificada, o | A ©lapa da hidrblise na produco de etanol a partir do
processo de produglo de etanol uiiizando milho coma | Milho & fundamental para que
matdria-prima.

© a glicose saja convertida em sacarose.
Lm" ® &3 enzimas dessa planta sejam ativadas.
@ a maceragio favoreca a solubilizaciio em Agua.
@ o amido seja transformado em substratos utilizivels
pela levedura.
="’® @ 0 %71 s i i

Hidréliso

Alternativa: D

A hidrdlise é responsavel pela converséo do polissacarideo amido em glicose. Esta, por sua vez,
é utilizada como substrato para a fermentagio alcodlica realizada pela levedura.




Durante a primeira fase do projeto de uma usina de
geracio de energia elélica, 0s engenheiros da equipe
de avaliaco de impactcs ambleniais procuram saber 58
essa projeto esta de acordo com as normas ambianiais.
A nova planta estara localizada & beira de um rio, cuja
lemperatura média da dgua & de 25 °C, e usara a sua
agua somenta para refrigeragio. O projeto pretende que
a usina opere com 1,0 MW de poténcia elélrica e, em
razfio de restricies lécnicas, o dobro dessa poléncia sera
dissipada por seu sistema de arrefecimento, na forma de
calor. Para stender a resoluglo nimero 430, de 13 de
maio de 2011, do Consetho Macional do Meio Amblente,
com uma ampla margem de seguranga, 05 engenheros
determinaram que a &gua 56 poderd ser devolvida ao rio
com um aumento de temperatura de, no médmo, 3 °C
em relagio & temperature da dgua do rio captada pelo
sistema de amefecimento. Considere o calor aspecifico da
Agua igual a 4 kJi{kg "C).

Alternativa: C

Para atender essa determinagao, o valor minimo do fluxo
de agua, em kgl/s, para 8 refrigeracfio da usina deve ser
mais proximo de

9 42.

@ 84,

@ 167.

@ 250,

8 500,

Dada a poténcia dissipada de 2MW, o fluxo minimo de agua para atender as condigdes é:

P

m

At 6

=E-u-aT32-1DE=%-4-1D3-3:> L LA L

Assim, entre as alternativas, o valor mais préximo vale 167 kg/s.




A Figura 1 apresenta o grafico da intensidade, Figura 2

am decibéis (dB), da onda sonora emilida por um

elto-falante, que estd em repouso, @ medida por um Falcan do sspectro de frequincia sonom
microfone em funglo da frequéncia da onda para shaty s
diferentes distdncias: 3 mm, 25 mm, 51 mm e 60 mm. S | " ‘ batsz s aita Apocs
A Figura 2 apresenia um diagrama com a indicacio das g 3 ] ~3 ]
diversas falxas do espectro da frequéncia sonora para o H B § i 3 _i, E
modelo de allo-falents utilizado neste exparimento. -
Dmpo Pl i v TR ST D, AR b o mt, D18
by Relacionando as informagles presentes nas figuas 1 e 2
Resposta de Fraquéncia como a intensidade sonora percebida & aletada pelo
+20 aumento da distancia do microfone ao alto-falanta?
PPry | B o B 1] A 0 Aumenta na faixa das frequincias médias.
F:l"*-- :“‘h N @ Diminui na faixa das frequéncias agudas.
! T okl LA L @ Diminui na faixa das frequéncias graves.
i .hm...,..___: e Y - @ Aumenta na faixa das frequéncias medias altas.
-10 ‘T_-In—‘ il @ Aumenta na falxa das frequéncias médias balxas.
_En ] i
i 1 458TH 2 3 4 SETHD
20 50 100 1000 10000 20000
Hz

Pinptniesl mrm wers bulera com e, Aosssn e B e 2008,

Alternativa: C

Pelo grafico apresentado na figura 1, tem-se que, para frequéncias mais baixas, até 2 kHz
aproximadamente, o aumento da distancia do microfone ao alto-falante diminui a intensidade das
ondas percebidas.

Ma figura 2, tem-se gque tais frequéncias, entre 63Hz e 250Hz, sdo classificadas como graves.
Assim, dentre as alternativas, o aumento da distancia do microfone diminui a intensidade das
frequéncias graves,




As protelnas de uma célula eucaridlica possuem
peplideos sinals, que sdo sequéncias de aminodcidos
responsaveis pelo seu enderacamento para as diferenies
organalas, de scordo com suas funcdes. Um pesquisador
desanvolveu uma nanoparticula capaz de camegar
proteinas para dentro de tipos celulares especificos.
Agora ele quer saber se uma nanoparicula caregada
com uma proleina bloqueadora do cicle de Krebs
in vitro & capaz de exercer sua alividade em uma célula

cancerosa, podendo corlar o aporie energético e destruir
as5a8 calulas.

Alternativa: B

Ao escolher essa proteina bloqueadora para carregar as
nanoparticulas, o pesquisador deve levar em conla um
peptideo sinal de enderagamento para qual organela?

@ Nacleo.

@ Mitochndria.

® Peroxssomo.

@ Complaxo golgiense.

@ Reticulo endoplasmélico.

O objetive € bloguear o ciclo de Krebs, que ocorre na matriz mitocondrial. Portanto, a
nanoparticula que carrega a proteina blogueadora deve atuar na mitocondria.




O morcego emite pulsos de curta duragio de ondas
ulirassdnicas, os quals voltam na forma de ecos apds
atingirem objelos no ambiants, trazendo informagdas a
respeito des suas dimensdos, suas localizagBes e dos
S0us possiveis movimenios, lsso so did em razéo da
sensibilidade do morcogo em datectar o tampo gasio para
0% 8cos voltarem, bem como das pequenas variaches nas
frequéncias e nas intensidados dos pulsos ultrassinicos.
Essas coracteristicas lhe permilam cagar pequonas ¢ & fraquéncia percebida aumenlada
presas mesmo quando estiio em mavimenio om relacao Inlensidade aumentada, o lempo de  relomo
@ si. Considere uma situacho unidimensional 6m que uma auméntado e a frequéncia porcabida aumentada
mariposa se afasta, em movimenio retilines @ uniforma,
ga um MOCEQa &m ropoLso,

Adistincia & velocidade da mariposa. na situaciio doscrita,
seriam deleciadas pelo sisioma do um morcego por gualis
ghgracdes nas caracloristicas dos pulsos ultrasadnicos?

Intensidade diminuida, o tempo da retormno aumentado
& a (roquéncia porcebida diminuida.

Inlensidade aumentada, o tempo dé reloma diminuido
@ a frequéncia percebida diminukda.

Intensidade diminuida, o tempo de relomo diminuido
e a lrequéncla porcebida aumenlada,

Inlegnsidade diminuida, o tempo de relomo sumentado

@ @@ @ o ©

Alternativa: A
i P :
Seja I=E' emque | = Intensidade
P = Poténcia
A= Area

Com o morcego em repouso @ a mariposa se afastando, tem-se um aumento da distancia entre
a fonte emissora de ondas ultrassonicas e sua reflexdo. Sendo assim, ha uma diminuicdo da
intensidade e, consequentemente, um aumento do tempo de retorno.

Mo caso da frequéncia, devido ao afastamento do anteparo (mariposa), a frequéncia percebida
(aparente) diminui (efeito Doppler).




55.

A minimizacio do tempo e cuslo de uma reacBo
guimica, bem como o aumanto na sua taxa de conve:sSo,
caractenzam a eficiéncia da vm processo quimico. Como
consequéncia, produlos podam chegar ao consumbdor
mals baralos. Um dos pardmalros que mede a eficléncia

As massas molares (em g/mol) desses alementos
sfoiH=1,Cm12;0=18; Na = 23; Br = 80,

O rendimento molar da reagdo, em que 32 g do metanal
foram obtidos a parir de 142 5 g de bromato de metila e
B0 g de hidréxido de sddio, & mals préximo de

de uma reagio quimica & o sau rendimento molar (R, am %),

definido como 0 2%
2 0 40%.

R= ~"——""""— = 100 @ 50%.

e le BEnste ® 67%.

em gque n comesponde ao nimero da mols. O metanol 0 75%
pode ser obtido pela reagSo enlre brometo de metiia & )
hidréuddo de sodio, conforme a equacio quimica:

CH,Br + NaOH — CH,OH + NaBr

Alternativa: D

CH,Br + NaOH — CH,OH + NaBr

Dados: 32 g de CH,OH
142,5 g de CH,Br
80 g de NaOH

Primeiramente, deve-se verificar quem & o reagente limitante:

95 g de CH,Br 40 g de NaOH
X — 80 gde NaOH

X =190 g de CH,Br s8o necessarios.
Como ha 142,5 g de CH.Br, o reagente limitante & CH,Br .
Calculo de CH,0H:

95 g de CH;Br 32 g de CH,0OH
142,5 g de CH,Br X

X =48 g de CH,OH.

Rendimento: 48 g——— 100%
32g —X

X =66,7%




TEXTOI1

Biocélulas combustivels s80 uma altemativa
tecnologice para subsiiluiciio das beleras convancionals,
Em uma blocélula microbloddglca, baclérias catalisam
reagbes de oxidec®o de subsiralos organicos. Libaram
elélrons produzidos na respiragio celular para um
eletrodo, onda fluam por um circuito externo até o catodo
do sistema, produzindo coments elétrica, Uma reaclo
tipica gque ocome em blocélulas microbloldgicas utiliza o
acalato como substrato.

ADIANO METO, 8 wrmﬂmmm&”
ranolll Chacories] em o s ung B Scesan e 1) i 3005 fanagidacn)

TEXTO Il
Em sistemas biocelelroquimicos, o3 polencais

padro (E°) apresentam valores caracteristicos.
Pera a5 biocélulas de acetato, considere as seguintes

samimeacdes de reducio a seus respectivos polenciais:
2C0,+TH +8e —CHOOD-+2HO E'=3V

O, +4H +4e—2HO EV'=08YV

BCOTT, M YU, E. L Mo ssscimohsmicsl and keel el ndomenists and
apgicalom Woadhasd Publishing Seriey ia Energy 5 82 014 [edermes,

Alternativa: B

Neasas condigfies, gual é o ndmero minimo de biocélulas
de acetalo, ligadas em sénio, necessanas para se obler
uma diferanca de potencial de 4.4 V7

@00

3
4
8
9
1

5

Considerando as semirmeacdes de redugdo fornecidas, pode-se encontrar a equacao da reacdo
global com base nos E°.q fornecidos.

O E®44 do Oz & maior; assim, justifica-se sua reducgao, e, por consequéncia, o ion CH:COO- sera
forgado a oxidar.

Semirreacao de reducio

O, +4H" +4e - 2H,0

Semirreagdo de oxidagdo

CH,CO0™ +2H,0 —— 2CO, +TH' +8e

A equacao da semirreagao de reducdo deve ser multiplicada por 2 para que a quantidade de
elétrons doados e a de elétrons recebidos se igualem.

I
+
Il

Reag&o global: CH,CO0™ +20, +H'

20, +8H" + 8e
CH,COO" +2H.0

4H,0
- 2C0, +7TH' +8e

Finalmente: AE°=E°_,, .. = E%ouc

AE°=0,8 -(-0,3)
AE?=+11V

——— 2C0, +2H,0

Assim, sera necessario um numero minimo de 4 biocélulas de acetato ligadas em série para se
obteruma DDP de 4 4 V.




A formacio de coagulos sanguinecs em veias e
artérias & um dos fatores responsaveis pela ocorréncia
de doencas cardiovasculares, como varzes, infarto
g acldentes wvasculares cerabrals. A prevengdo & o©
tratamento dessas doengas podem ser feitos com drogas
anticoagulantes. A indistria farmacéutica estimula a
pesquisa de toxinas animais com essa propriedade.

Considerando as adaptacbes relacionadas aos habitos
alimentares, os animais adequados ao proposito dassas
pesquisas sdo os{as)

moluscos fitdfagos.

moscas saprofagas.

passaros carmivoros.

marcegos frugivoros.

mosquitos hematdfagos.

PeO®ee

Alternativa: E

A formagao de coagulos sanguineos em veias e artérias € um fator de risco que pode causar
doengas cardiovasculares. A prevencdo pode ser feita com drogas anticoagulantes. Os
mosquitos hematdfagos, ao se alimentarem de sangue, secretam anticoagulantes, tornando seu

habito alimentar mais eficiente. A indistria farmacéutica estimula a pesquisa de toxinas animais
com essa propriedade,




A invencad @ o acoplamentc enlra engransgens
revolucionaram a cléncia na época e propiciaram &
invenglo de vérias tecnologias, como of reldgios.
Ao consirulr um paquenc crondmelro, um relojosiro
usa o sislema de engrenagens mostredo. De acordo
com a figura, um molor & ligade 2o slxo & movimenls
&85 engransgens fazando o pontalro girer. A frequéncia

do motor & de 18 RPM, e 0 numero de denies das Elxo do motor
engranagens esta aprasantado no quadro, Engrenagem &
Engre -Dentes .
ngm:nqum ; 4 - A frequéincia de giro do ponteiro, am RPM, &
3 72 0.
C 38 9 2
D 108 G 4
O 8.
0 162
Alternativa: B
v=A48_4d . ¢
At At

Vi =Vg = Ady -f, = Adg -fg =24 .18 =721, =3 =6 RPM
Vg =V, = Ad,, -f. = Ad,, -f, = 36-6 =108, = f, =2 RPM

L0go, [Towo = o = 2 RPM




Em meados de 2003, mais de 20 pessoas morreram no Brasil apds terem ingeddo uma suspensio da sulfalo
de baro ulilizada como contraste em axames radioldgicos. O sulfato de bério & um sdlido pouguissimo solivel em
agua, que ndo se dissolve mesmo na presenca de acidos. As morles ocomeram parque um laboratdrio farmacéutico
fornecau o produto contaminado com carbonato de baro, que & solvel am meio acido. Um simples taste para verificar
2 exdsténcia de lons béro soliveis poderia ter evitado a tragédia. Esse tesle consista em tratar a amostra com soluglo
aquosa de HCl e, apds filtrar para separar os compostos insoliveis de bado, adiciona-se solucio aquosa de H,S0,
sobre o fillrado e observa-se por 30 min.

TUBING, ML SSI0N1 LA Redalints fobi & aiks Colober®l. Qubmics Mevi, i 3, 2007 [adapiadc)
A presanca da ions bdirio soliveis na amostra é indicada pela
O liberecio de calor.
@ salteracio da cor para rosa.
@ precipitacio de um solido branco.

@ formagio de gas hidrogénlo.
@ volatilizacio de gas cloro,

Alternativa: C

BaCO,(s) +2H'(aq) = Ba®'(ag)+H,0O(f)+CO,(g)
Carbonato de Bano

Ba®'(aq)+H,S0,(aq) =  BaSO,(s) +2H'(aq)

Sulfate de Bério
(sdlido insalivel brames)

Obsevacgao:

O teste poderia ser dado pela formagdo de COz(g) em meio acido; porém, como nenhuma
alternativa cita a formacgao de CO: gasoso, opta-se pelo precipitado branco de BaS0O..




Ds faromdnios s80 substancias ulllizadas na comunicacio entre individuos de uma espécie. O primeino feromGnio
Isolado de um insalo fol o bombicol, subsldncia produzida pela mariposa do bicho-da-seda.

i VY Vo o Y
Bombicol
O uso da feromdnios em aches de controle de inselos-praga esla de acordo com 0 modelo preconizado para a8

agriculura do futuro. Sio agentes altamente especificos @ seus composios quimicos podem ser empregados em
delerminados cultivos, conforme flustrado no quadro.

| Substincia Inseto  Cultivo |
— £ St i
\j\rﬂv Shophilus spp Milho
0

/\|)'m,r\l/\ Migdolus fryanus |  Cane-de-agticar

/L%/I\GH Anthonomus rubl Morango

OH Graphoiita malests Frutas

- OCOCH, Semibdpalpulontas Tomate

FERREUL | T B: BASEHL P H O Arer s peireen DO § coerereespio QUM Snes o8 Peotod. Chissans Hows me Escols, = 7 mai 1968 [sdaptede

Considerando essas estruturas quimicas, o ipo da estarecisomaria apresantada pelo bombicol & também apresentada
pelo feromdnio ulllizado no controla do insato

Q Sitophilus spp.

O Migdolus fryanus.

@ Anthonomus rubi,

© Grapholiia molasta.

@ Scrobipalpuloides absoluta.

Alternativa: E

A esterecisomeria (isomeria espacial) apresentada pelo feroménio bombicol € a isomeria
geometrica ou cis-frans.

H H

OH

O dnico feromdnio utilizado no controle de inseto que apresenta isomeria geometrica ou cis-trans
& 0 Scrobipalpuloides absoluta.

H H H H
- L= S OCOCH,

Observagao:
O Anthonomus rubi ndo apresenta isomeria geométrica ou cis-frans, pois os carbonos das
ligagdes duplas (restrigdo rotacional da cadeia) apresentam ligantes iguais.

H,C

CH,

H OH
‘\C




Em sua flormulacio, o spray de pimenta contém
porcantagens variadas de olsorresina de Capsicum,
cujo principio alivc @ a capsaicina, @ um solventa
{um ficool como elanol ou isopropanol). Em contato
com os olhos, pele ou vias respiraloriss, a capsaicing
causa um efello inflamatdrio que gera uma sensacao de
dor e ardor, levando & cegueira temporara. O processo
& dasancedeado pela liberacdo de neuropeplidics das
lerminaghes nervosas.

o luncioms o géa da plments. Dispontess e higUpessoas hesuoboom b

Aoy it | mad 012 [alepieeta)

Cuando uma pessoa & alingids com o spray de pimenta

nos olhos ou na pele, a lavagem da regiso atingida com
agua & insficaz porque a

Alternativa: B

@ ® @ © ©

reac#o entra etanol @ Agua libera calor, Intensiicando
0 ardor

solubilidade do principio ativo em Agua & muito baixa,
dificultando a sua remogao.

parmaabilidade da agua na pele & muito alta, ndo
permitindo a remociio do principlo ativo.
solubllizac8o do &ec em Agua causa um malor
espalhamento além das &reas atingidas.

ardéncia faz evaporar rapidamente a agua, ndo
permitindo qua haja contato entre o dleo e o solvente.

Q principio da remog¢ao de uma substancia esta relacionado a capacidade de interacao entre as

substancias envolvidas.

A lavagem da regi@o com agua é ineficaz devido a baixa solubilidade do principio ativo em agua.




A usina de ltaipuy & uma das malores hidrelétricas
do mundo em geracio de enorgia. Com 20 unidades
garadoras @ 14 000 MW de potdncia tolal instalada,
apresanta uma queda da 1184 m e vazaos nominal de
690 mvfs por unidade geradora. O cdlculo da poléncia
teorica leva em conta a allura da massa de dgua represada
pela barragem, a gravidada local (10 m/s”) & a densidade
daagua (1 000 kg/m®). A diferenca entre a poléncia ledrica
a a inslalada e a poléncia ndo aproveilada,

Campariwel e wwest Bl Qov Bt Aceaso et 11 mais 2003 (Rdasinds

Alternativa: C

Qual & & poléncia, em MW, ndo aproveitada em cada
unidade goradora de ltaipu?

00

0O 1.18

@ 116.96
@ 81696
@ 13 183,04

Conforme o texto, cada unidade gerada oferece 700 MW de poténcia.

Cada queda oferece, teoricamente, uma poténcia:

P=E-g-h — P =690-1000-10-118,4 = P=816,96-10°W

P =816,96 MW

Logo, a diferenca entre a poténcia tedrica e a instalada, por unidade geradora, é:

AP =816,96 - 700 = 116,96 MW




Acolata das fezes dos animals domésticos em sacolas
plésticas & o seu descarie em [ixsiras convencionals

podem criar condigbes de degradagio que geram
produtos prejudiciais 2o melo ambianta (Figura 1).

Figura 1

A Figura 2 llusitra o Projeto Park Spark, desanvolvido
am Cambridge, MA (EUA), e qua as fazas dos animais
domésticos sfio recolhidas em sacolas biodegraddvels
e jogadas em um biodigesior instalado em parguas
pdblicos; e os produtos sZe utiizados em equipamentos
no proprio parque.

Alternativa: A

Figura 2
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Uma Inovaclo desse projeto & possibilitar ofa)
@ queima de gas metano.
@ armazenamenio de gds carbdnico,
® decomposicio aerdbica das fezes.
® uso mals oficienta de combustivels fossels.
@ fixacho de carbono em moléculas organicas.

De acordo com a questdo, as fezes dos animais domesticos atuam como materia organica, que
e entdo jogada no interior de um biodigestor (figura 2). Durante a decomposigdo anaerobica, ha
liberagao de metano, um gas inflamavel que pode ser usado como combustivel que, no caso da
questdo, serviria para alimentar os postes de iluminag&o do parque (figura 2).




Por apresentar significativa resistividada elétrica, o
grefite pode ser vlilizado para simular resisioras elélricos
em circuitos desenhados no papel, com o uso da lapls @
lapissiras. Dependendo da espessura & do comprimeanto
das linhas dasenhadas, & possivel daterminar a resisténcia
elétrica de cada Wragado produzido. No esquema foram
ullizados trés tipos de lapis diferentes (2H, HB e 6B) para
efatuar trés tracados distintos.

ST M

O ) HB

U i
Munido dessas informacles, um estudanie pegou
uma folha de papal & faz o desenho de um sorvate da
casquinha utilizando-se desses tracados. Os valores
anconirados nessa expardmenio, pars as resisténclas
alétricas (R), madidas com o auxilio dé um ohmimetro
ligado nas extremidades das resisténclas, sBo mostrados

na figura. Verificou-se que os resislores cbedeciam a
Lei de Ohm.

5k

Alternativa: B

Ma saquéncla, conaclou o ohmimatro nos tarminais
Ae B do desenho e, em seguida, conectou-o nos terminals
B e C, anctando as leituras R, @ R, respectivamente.

R
A0 astabalecer a razdo ?"'—. gual resullado o estudanie
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Interpretando o desenho para o ohmimetro em AB, tem-se:

5 kQ2

—— A

Ab—AM—B

20 kQ

— AR

10k2 10kQ

Os resistores de 10 k{: estdo em série, portanto Req

= 10 k2 + 10 k@2 = Req = 20 kQ2



O earvio slivado & um materal que possul elevado
leor de carbono, sendo mulla ulilizado para a remoclo de
composins organicos voldtais do meio, como o benzeno.
Para a remogE0 desses compostos, utliza-se a adsorcio.
Esse fendmano ocome por maio de interacBes do tipo
intermaolecularas entre a superficla do carviio (adsorvenie)
& 0 benzeno (adsorvalo, substéncia adsorvida).

No caso apresantado, entre o adsorvenls e 8 subsifncia
adsorvida ocome a formac@o de:

Alternativa: D

0D Ligaches dissulfato,

@ Ligacdes covalentes.

@ Ligagdes de hidrogénio,

® Interaghes dipolo induzido — dipolo induzido.

0 Interagbes dipolo permanenie - dipolo permanants,

Como o benzeno (hidrocarboneto) e o carvao (Ciy) sao compostos apolares, a interagéo
intermolecular entre o adsorvente e a substancia adsorvida & do tipo dipolo induzido - dipolo

induzido.




Foradores de disbeles insipidus reclamam da
confusdo feite palos profissionais da salde quanto aos
dois tipos de diabeles: mefifus & insipidus. Enguanio
o primairo ipo estd essociado sos nivels ou & aclo da
Insulina, o segundo nlio esld kgado & defidéncla desse
hormbnio. O diabetes fnsipldus & caracterizado por um
distirbio na produco ou no funcionamanto do hormdnio
antidiurético (na sigla em Inglés, ADH), secrelado pela
I‘l:&q.lfnvl'lipﬁﬁﬂﬂ para controlar a reabsorgio de agua pelos
fubaikos renads.

Tendo em vista o papel funcional do ADH, qual &

um sintoma classico de um pacienle acometido por
diabates inslpldus?

@ Alta taxa de glicose no sangue.
B Aumenio da pressio ararial.
® Ganho de massa comporal.

® Anemia crinica.

@ Desidrataciio,

Alternativa: E

O diabetes insipidus consiste em um distirbio na produgo de ADH, horménio responsavel pela
reabsorgdo de agua nos tdbulos renais. Uma vez que a reabsorcdo é prejudicada, sera
produzido maior volume urindrio, levando a desidratacao.




A magnelohipardermia & um procediments teraplulico
que s& baseia na elevagio da temperatura das células
de uma regido especifica do corpd que aslejam afeladas
por um twmor, Masse lipo da tralamento, nanoparticulas
magnélicas sio fagociladas pelas células lumorais, e
um campo magnebico giemado externo e ulilizado para
promover 8 agitacio das nanoparilculas e consaguenle
agquecimenio da calula.

Alternativa: B

A elovacdo de lomperalira descrita oooms porgus

© o campo magnético gerado pela oscilacio das
nanopariiculas é absorvido pelo fumor,

@ o campo magnético allemado faz as nanoparticulas
girarem, transferindo calor por alrifo,

(® as nanoparticulas inleragem magnalicamenta com as
cihulas do corpo, rensferindo calor,

® o campo magnitico alternado fomeca calor para as
nancparticulas que o Iransfens &s calulas do corpo.

@ asnanoparticulas sio aceleradas em um dnico senlido
em razdo da interacBo com o campo magndlico,
fazendo-as colidir com as células e Iransferir calor,

As nanoparticulas magnéticas, que sdo fagocitadas pelas células tumorais ao entrarem em
contato com um campo magnético alternado externo, vao adquirir movimentos alternados, por
exemplo: vo girar no interior da célula, vibrar ou oscilar.

Dessa forma, uma vez agitadas, ha transferéncia de calor e consequente aquecimento da célula.




O aquecimenio de um matedal por irradiaglo com
micro-ondas ocome por cause de interacBo da onda
elstromagnética com o dipolo elétrico da maolécula.
Urn importanta atributo do aquecimento por micro-ondas
& a absorcio direta da enargia pelo malerial a ser
aquacido. Assim, esse aquacimento & saletvo e
dependerd, principalmanta, da constante dieldlrica e da
frequéncia de relaxacio do material. O grafico mostra a
taxa de aquecimento de cinco solventes sob irradiagio
de micro-ondas.
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Alternativa: E

Mo gréfico, qual solvenle aprasenta taxa midia de
aquecimanlo mais proxima de zero, no intervalo de

Dsadds?

O HO

@ CHOH

@ CH,CH.OH

@ CHCHCHOH

G EHICH,GHFH,CH,CHJ

MNa analise do grafico, a menor variagao de temperatura no intervalo de tempoentre D a40s e a

do n-Hexano.

CH, ~CH, ~CH, ~CH, ~CH, ~CH,




Apesar da grande diversidade bioldgica, a
hipitese de que a vida na Terra lenha tido uma GOnica
origam comum é acelta pela comunidade cientifica.
Uma evidéncia que apoia essa hipilese & a observacio
de processos bioldgicos comuns a todos 08 Seres vivos
atualmante exiztantas.

Um axemplo da tal processo é ofa)

Alternativa: E

Considerando que todos os seres vivos possuem estrutura celular e, portanto, ribossomos, a
caracteristica comum a todos eles € a sintese proteica. As outras alternativas apresentam

DO ®ed

desenvolvimento embrionano.
reproducso sexuada.
respiragdo aerdbica,

excracio urinaria,
sintese protaica.

caracteristicas que ndo sdo comuns a todos 0s seres vivos.




Varios mé&lodos s8o0 empregados para prevengiio de infecgdes por microrganismos. Doiz desses miétodos utilezam
microrganismos vivos e sfo ales: as vacinas atenuadas, constituidas por patbgenos avirulentos, e os probidticos que
contdm bactérias benéficas. Na figura 580 apresentados cinco diferantes mecanismos de exclusio da patdgenos pela
ago dos probidticos no Intestino de um animal.

1-Compaticho

» &

4-Egtimulo & produgdo

de Imuneglobulinas
3-Disputa por @

glto de adesfo

2-Produciio de substincles
antimicrablonas

L

W e

Muirlentes Patipeno

LEGEMDA
o - T
Probitticos Imunogiobuing

BEALLIETER, T A ol &l Fasdiwe The s of dirset led microbinls bo enfigate pathopena and snhanos peoducSon in coflo. Can. A Anlm, Scl, jan. 2001 (sdapisds)
Qual mecanismo de acho desses probidlicos promove um efeilo similar ao da vacina?

@5

@0
- N W

Alternativa: B

Vacinas podem ser produzidas com antigenos atenuados ndo virulentos. Logo que a vacina é
injetada em um organismo, induz a producdo de anticorpos (imunoglobulinas) especificos, alem
de celulas de memdria. Portanto, a ag@o do probidtico que promove um efeito similar ao da

vacina é o mecanismo 4.




O Painel Intergovernamental de Mudangas Climaticas (na sigla em inglés, IPCC) prevé que nas proximas décadas
o planeta passara por mudancas climdlicas e propde esiratégias de miligacio e adaptagho a elas. As esiratdgias do
mitigagdo sdo direcionadas i causa dessas mudangas, procurando reduzir a concentragiio de gases de efeilo estula
na atmosfera, As ostraldgios de sdaptagio, por sua vez, sdo direcionadas aos efellos dessas mudangas, procurandn
preparar os sislemas humanos As mudangas climaticas ja em andamanio, dé modo a reduzir ssus eleilos negalivos,

PG, 1304 Climais Chamgs 534 sl regor. Disgonivel wm hp SeSayeposch, Acsiss em. I oul 3018 [adapiecs]
Considerando as informagdes do texto, qual ago representa uma estratégia de adaptacio?

© Construgio de usinas edlicas,

O Tratamento de residuos sdlidos.

@ Aumento da eficiéncla dos velculos.

@® Adocio de agricullura sustentével de bakio carbono.,

0 Criaglo de digues de contencio em regides costeiras

Alternativa: E

Entre as alternativas, a unica que representa uma estrategia de adaptacao e a criagao de diques
de contengdo em regides costeiras. Tal estratégia visa reduzir os efeitos negativos da elevacgao
do nivel do mar, os quais sdo consequéncia de uma mudanca climatica que ja estaria em
andamento.




72.

Um pesquisador invesligou o pepel da predacio
por peixes na densidade & tamanho das presas, como
possivel controle de populagSes de espicles exdlicas

am cosldes rochosos. Mo expermento colocow uma tela
sobre uma drea da comunidadea, impadindo o acesso dos
palxes ao almenio, & comparou o resullado com uma
area adjacente na qual oz peixes tinham &cesso livre,
0O quadro apresenta os resullados encontrados apis
15 dias de experimento.
i | N
Areacomtela | ' ' Areasem tela
i : 1
i i
35:;;2: Darmidachs T#ﬂﬂl‘:l:ﬂ Densidada TE:"?:;
| {individuas {individuos/ | .
| - indrviduos ) individuos
i {em) {cm)
Alga 100 15 10 18
Craca J00 2 150 1.5
B aadihBe 380 3 200 B
Ascidia 55 4 58 3.8

Alternativa: C

O pesquisador concluiv corretamente que os paixes
controlam a densidade dos{as)

@ algas, estimulando seu crescimento.

0 cracas, predando especialmente animais pequanas.

® meaxiihdes, pradando especiaiments animais pequenos.

@ qualro espécies lestadas, predando Individuos
pequencs.

0 ascidias, apesar de ndo representarem 0§ MENOres
organismos.

A partir da analise da tabela, percebe-se uma diminuicdo da densidade populacional tanto de
cracas guanto de mexilhoes na area sem tela. Observa-se tambem que o tamanho medio dos
mexilhdes nas areas com tela @ menor que nas areas sem tela, indicando, nesta dltima, uma
possivel predagao dos individuos menores pelos peixes,




Ao percorrer o trajeto de uma cadeia alimentar, o | Em qual grupo de organismos ocome essa lransicio?
carbono, elemenlo essencial e majoritario da matéria © Fitoplancion.

orgénica que compde os Individuos, ora se encontia
em sua forma inorgdnica, ora se encontra em sua & eRoplncion.
forma orgénica. Em uma cadela alimantar composta por @ Moluscos.
fitopidncton, zoopifincton, moluscos, crustéceos e peixes @ Crustaceos,
ocome a iransicio desse elemento da forma inorgénica O Palxes.

para a organica.

Alternativa: A

A quesiao aborda o elemento carbono e a forma como ele se encontra ao longo de uma cadeia
alimentar. Os Unicos organismos capazes de tfransformar o carbono inorganico em carbono
organico sao os seres autotrofos, como os fitoplanctons, o que permite a introdugao do elemento
na cadeia alimentar.




74.

Dois velculos que trafegam com velocidade
constante em uma eslrada, na mesma direcio e
sentido, davem manter enlre si uma disténcla minima.
lsso pnrqlua o movimanlo de um velculo, até que ele @
pare lotaimenle, ocorre em duas etapas, 8 partir do
momeanio em que o molorista delecla um problema que
exige uma freada brusca. A primeira elapa & associada
a8 disl8ncia que o veiculo percorme entre o intervalo de
tempo da deteccBo do problema e o acionamento dos
freios. Ja a segunda sa relaciona com a distancla qua
0 sulomovel parcorre enguanto os frelos agem com
dasaceleracio constanta,

Considerando a situacdo dmmamﬂ eshogo grafico
representa a velocidade do aut | em relagdo &
distncia percorrida até parar tolalmente?

vinkocidnde (mis]

Diidnaa dm)
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Alternativa: D

Na primeira etapa, a velocidade permanece constante, por conta do tempo de reac@o do
motorista, ou seja, o tempo entre decidir frear e acionar o freio,

Na segunda etapa, como a aceleragdo & constante, o veiculo desacelera uniformemente até
parar, sendo o grafico uma parabola, pois o quadrado da velocidade & proporcional a variagao
do espaco pela Relagdo de Torricelli (v2 = v.? + 2aA8).




Primeiro, em relacio aquilo a que chamamos agua,
guando congela, parece-nos estar a olhar para algo
que sa lormou pedra ou iBrra, mas quando demete e se
dispersa, esta toma-se bafo & ar; o ar, quando & queimado,
lorma-se fogo; e, inversaments, o fogo, quando se conlral
e s& extingue, regressa 4 forma do ar; o ar, novamenie
concentrado e contralde, torna-s& nuvem e névoeim, mas,
a parfir destes sstados, sa for ainda mais comprimido,
toma-sa agua coments, & da Agua toma-se novaments
terra @ pedras; @ deste modo, como nos parace, dio
geracdo uns aos outros da forma ciclica.

FLATAD, Tney-Crisias. Cosvdra CECH, 2071,

Do ponto de vista da cidncla modema, os “qualro
plementos™ descritos por Plat8o comespondam, na
verdada, 4s fases sdlida, liguida, gasosa e plasma da
matéria. As lransicdas entra elas s3o hoje entendidas
como consequéncias macroscdpicas de transformacdes
sofridas pala maléra em escala microscdpica.

Alternativa: D

Exceluando-sa a fase da plasma, essas transformactes
gofridas pela matéra, em nival microscopico, ostio
associadas a uma

O troca de Atomos entre as diferentes moléculas do
matarial.

transmutacio nuclear dos elementos quimicos do
material.

redistribuicio de protons enfre os diferenies atomos
do material.

mudanga na aslrulura espacial formada pelos
diferenies constituintes do malerial.

alteraclo nas proporgbes dos diferentes Isttopos de
cada elemento presente no matoral,

@ © @ 0o

As transigbes citadas (fusao, ebulicao, condensacao e solidificacdo) sdo transformacoes fisicas
nas quais ndo ocorre formagdo de novas substancias, apenas mudanga na estrutura espacial

formada pelos diferentes constituintes do material.




Para cada liro de etanol produzido em uma
Indislria da cana-de-agicar sfio gerados cercade 18 L
de vinhaga qua & ulilizada na lrrigacio das planlagdes
de cana-de-aclicar, j4 que conlém teores médios de
nuirientas N, P e K gusts 2 357 mg/L, 60 mp/L & 2 034 mg'L,
respeclivameanta.

SILW ML A B GRERELER. N, PC BOROER, L C. Uss de vinhas & Impecios ns
fetgriadacin A8 &kt o hoigal editoy Rrviaks Brasfaing de Emgesboric
Agricods ¢ Ambsntal n 7 00T (e mpledy]

Alternativa: B

Em 1 L de etanol, sdo produzidos 18 L de vinhaca:

Fl — 18L
27000L — x

x = 486 .10 L de vinhaga.

Quantidade de fosforo:;
60mg — 1L
x — 486-10°L

x = 29160-10° mg

ou 291609 = [29,16 kg|

Na producdo de 27 000 L de etanol, a quantidade lotal
da fdsforo, em kg, disponivel na vinhaca sera mais
proxima de

0 1
0 20
@ 50,
@ 170,
0 1000,




Reacentermenta um astudo feilo em campos de trigo
mostrou que niveis elevedos de dibdxido de carbono na
atmosfara prajudicam a absorcio de nitralo palas plantas.
Consequanlamants, a qualidade nutricional dessas
alimentos pode diminuir & madida que os nivels da didxido
da carbono na atmosfera atingirem as estimativas para as
privdmas décadas.

BLOOM, A, J. ol &l Mlrwie sssminiicn by iInbitind by aleie D0, in fakd-ioen wihial
Patary Clirnals Clasgs, & 4, sbe. 214 lsdazeada).

Alternativa: E

Messe contexto, a qualidade nutricional do grio de trigo
sard modificada primaraments pela redugdo de

Q amido.
© frutosa,
@ lipideos.
® ceolulose.
0 proleinas.

MNiveis elevados de didoxido de carbono prejudicam a absorgao de nitratos. Essa absorgao e
essencial para a sintese de compostos organicos nitrogenados pelas plantas, como o0s

aminoacidos constituintes das proteinas.




Pasquisadores mcupesraram DNA de ossos de
mamute (Mammuthus prmigenius) encontrados na
Sibéria, que tiveram sua idade de cerca de 28 mil anos
confirmada pela técnica do carbong-14,

FAPEEF DA de mamruts & reweleds. Dingordesl o FpTagens Soais b
Acaess e 13 g0 3507 {adapiade )

Alternativa: A

A técnica de dalagio apresentada no texio s & possivel
devido &

o

®@ @ @ ©

proporcio conhedcida entre carbono-14 @ carbono-12
na atmosfera ao longo dos anos.

decomposiciio de lodo o carbono-12 presente no
ofganismo apos a morta.

ficagho malor do carbono-14 nos lecidos de
organismos apds a morta,

emissdo de carbono-12 pelos tecidos de organismos
apds & morta,

transformagio do carbono-12 em carbono-14 ao
longo dos anos.

A técnica de dﬂtﬂﬁﬂ de carbono-14 baseia-se na relagdo quantitativa entre o carbono-14 e o
carbono-12 ao longo do tempo. Enquanto o organismo (animal ou vegetal) esta vivo, essa

relagdo se mantém constante.

A partir de sua morte, o carbono-14 do organismo sofre decaimento e se transforma em atomo

de N:
§C— N+ 7B

1
Como é conhecido o tempo de meia-vida {t*’z }dn carbono-14, sabe-se qual foi o periodo em que

0 ser vivo existiu.




Os tensoativos s80 compostos capazes de interagir com subslancias polares e apolares. A parte idnica dos

tensoativos interaga com substancias polares, @ a parta lipofilica inlerage com as spolares. A estrutura orgnica de um
tensoativo pode sar representada por:

i
A N N i N N S T T
G!I'la C‘-Hz EI.'-I=I l.":l-l, (.‘rl-lJ {_‘,H? L‘,Hi do tensoativa

|

Ao adicionar um tensoativo sobre a dgua, suas moléculas formam um arranjo ordenado.

SR e © *a.w
S ™t R

+8 + |+ apresentando fortes interagdes com a parte

B C
f’w“‘u ..--""I-‘=I
HC CH,

Esse amranjo & representado esquematicameante por:

Alternativa: C

As moléculas da agua sao polares (
hidrofilica do tensoativo.

APANDNSD

Lipofilico Hidrofilico

A baixa interagdo da agua com a parte lipofilica deixa a cadeia carbbnica do lado oposto da
interface agua e tensoativo.

M —»Nivel da agua

™




Um experimenlo para comprovar a natureza ondulaldria da radiagBo de micro-ondas fol realizado da seguinle
forma: anolou-se a frequéncia de operagio de um fomo de micro-ondas &, em seguida, retirou-se sua platalorma
giratdria. No sou lugar, colocou-se uma travessa refralara com uma camada grossa de manteiga. Depois disso, o
forno foi ligado por alguns segundos. Ao sa retirar a travessa refrataria do forno, obsarvou-se que havia Irds pontos
de manteiga dermelida alinhados sobre toda a ravessa. Parte da onda eslaciondria gerada no interior do fomo é
llustrada na figura.

! ] v

Da acordo com a figura, gue posicbes comespondam a dois pontos conseculivos da manteiga dermetida?

9 lsi
0O leV
@ el
Q@ lalv
9 nev

Alternativa: A

Conforme o desenho da onda estacionaria que se estabelece dentro do forno, tem-se os ventres
nos pontos |, lll e V, que correspondemn a maxima amplitude (interferéncias construtivas). Ja os
pontos Il e IV correspondem aos nos (interferencias destrutivas). Os pontos que correspondem
ao maximo de agdo da onda sobre a manteiga sdo |, lll e V, que sdo aqueles em que a manteiga
estara derretida.

Tem-se, entdo, como resposta possivel apenas a alternativa A, que apresenta | e Ill como
pontos consecutivos.




O tritho de ar & umn disposilivo utilizado em laboratdrics de fisica para analisar movimentos &m que conpos de prova
{carminhos) podem s& mover com sliilo desprezivel. A figura llustra umn Urilho horizontal com dois carrinhos (1 e 2) em
que sa raaltze um expadmento para obler a massa do carrinho 2. No instante em que o carrinho 1, de massa 150,0 g,
passa a se mover com velocidada escalar constanie, o carminho 2 esta em repouso. Mo momento em que o carminho 1
se choca com o carfnho 2, ambos passam a se movimenlar juntos com velocidade escalar constanta. Os sensores
elelrnicos distribuldos ao longo do iiho determinam as posicbes e registram os instanies associados & passagem de
cada caminho, gerando os dados do quadro.
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Com basa nos dados expeimentais, o valor da massa do camnho 2 & igual &

O 500q.

O 250,0p.
@ 3000¢.
® 45004¢.
9 6000g.

Alternativa: C

7 carrinho 1 Carrinho 2
Posicdo (em] | Instante(s) | Posigio(cm) | Instante (s)
15,0 0,0 450 N
30,0 10 450
75,0 8,0 750
| 900 10 80,0

Pela tabela, a velocidade do carrinho 1 &:

AS
i P e

At

3015

1-0

= v, =15 cm/s

Ainda pela tabela, a velocidade dos carrinhos apos a colisio é:

_as

Vi

0075
=5y, =

At

11-8

Para a colisao inelastica:

=5

m=300g

=v,;=5 cm's

Quuee = Quepess = M, v, =(m, +m, )-v, =150-15 = (150+m)-5
450=150+m ..




82.

Apds seu desgaste completo, 0s pneus podem ser queimados para a geragio de energia. Dentre os gases gerados
na combustio completa da borracha vulcanizada, alguns sdo poluentes e provocam a chuva écida. Para evitar que
escapem para a almosfers, esses gases podem ser borbulhados em uma solugio aquosa contendo uma substéncia
adequada. Considera as informacges das substdncias lisladas no quadro.

Substincla Equilibrio em solugdo aguosa I Valor da constante de equilibrio
_Faml _ __ _ CH,OH + HO = C.#HE'I:}I'*I- H,O* 1,3=10"
Piridina C,H,N + HO = CHNH'+0H 1,7 x 104
Malilamina - CH,NH, + H.O = CH,NH." + OH- _ _ 4.4 %10
Hidrogenofosfato de potassio HPO + HO 7 H,PO, + OH" 2810 |
Hidrogencsulfalo depoldssio | HSO[ +HO = SO} +HO | 3.1%10°

Denire as substincias listadas no quadro, aquela capaz de removar com maior eficiéncia os gases poluentes & o(a)
© fenol.

© piridina.

@ metilamina.

@ hidrogenofosfato de potassio.

0 hidrogenosulfate de potéssio,

Alternativa: D

O desgaste da borracha vulcanizada, que contem enxofre na sua constituigdo, vai gerar oxidos
de carater acido; assim, em meio aquoso, tem-se ions H,O' {aq]_

A retirada dos ions H,0" (aq) requer a presenga dos ions OH (aq) provenientes de alguma
especie quimica presente na tabela.

A reagdo que descreve a retirada dos ions H,0" (aq) pode ser:

H,O" (aq)+ OH (agq)—— 2H,0( (). Dessa forma, podem-se excluir como resposta o fenol e o

hidrogenossulfato de potassio.

Das espécies restantes, o hidrogenofosfato de potassio tem a maior Kg,; assim, sua solugdo
aguosa produz maior quantidade deOH™ (aq), tornando a remogdo de H,O" (aq) mais eficiente.




A lipofilia & um dos falores fundamentais para o
planejamento de um fmaco. Ela meda o grau de
afinidade que a substancia term com ambienlas apolares,
podando ser avaliada por seu cosficiante de paricdo.

CHy X

Vg

X=0H (Teslosisnona)
X=H [Composio 1)
X=CH, [Compaosio 2)

ROGUERA, L J; MONTRMARY, T A DOMMC:, © L Histhie i seolunds s pulsis meckensl
& @ impgringe 3 Ioafile: dy Hipdarsies ¢ Qgland o Pericotes § o corerBaiohion oy Overlor
o Farct. Pgsdats Wirtial oe Culendes, n 3, 2008 {sosroscn

Alternativa: D

Em relagio ao coeficiente da particio da lestosterona, as
lipofilias dos compastos 1 e 2 sdo, respectivamente,
manor @ menor que a lipofilia da testosterona.

menor @ maior que a lipofilia da tastosterona.

maior & menor que a lipofilia da 1eslostarona.

maior @ mailor que a lipofilia da testosterona

manor & igual & lipofilia da testosterona.

Oe@0O

A testosterona apresenta o grupo OH, que & hidrofilico; os radicais H @ CH, s3o grupos de baixa
polaridade que apresentam um grau de afinidade maior com ambientes apolares, sendo mais lipofilicos.




O aparalo consiste em assoclar uma sére de polias
movels @ uma polia fixa. A figura exemplifica um arranjo
possivel para esse aparalo. E relatado que Arquimedss
lera demonstrado para o rei Hierdo um oulro armanjo
desse aparato, movendo sozinho, sobre a arela da praia,
um navio replelo de passagelros & cargas, algo que
seria impossivel sem a participag8o de muilos homens.
Suponha que a massa do navio era de 3 000 kg, que o
coeficiente de alrito estatico entre o navio e a arela era
da 0.8 e que Arquimedes tenha puxado o navio com uma

forga F |, paralela & diregiio do movimento e de modulo
igual a 400 N. Considere 05 fios & as polias ideais, a
sceleracio da gravidada igual a 10 m's* e que a superficie
da praia & parfeitamenta horizontal,

= -.—\._ﬂl JF'-

Chporletll b swts e s iracap b bewess 8 38 dew MO0 Y mtapmsan

Alternativa: B

A forca de atrito estatico é:

O ndmero minimo de polias mévels usadas, nessa
situacdo, por Arguimades foi

3.
6.
I.
8.

eeO0o

10.

fat=p-N=fat=p-m-g=1fat=0,8-3000-10=24000 N

Dado o arranjo, cada polia movel divide pela metade a forgca que atua no centro da polia,

conforme o esquema:

Ml'n‘ lr~-:l-r|
“

Assim, para n polias moveis, tem-se:

fat 24000
—_—zF=

2 2"

<400 = 2" = 60 = 2° = 64 > 60. Logo, © nimero minimo &:




O Brasil possui um grande nimero de espécies
distintas enira animais, vegelals e microrganismos
envoltos em uma imensa complaxidade a distribuidas em
uma grande variedade de ecossistemas.

BaNDES A W R BLASL 0. Blodiveradeds & dieerakdads quilmics § gandlica
[esponivel e Wit incvabacnologiss oo be, Aoeiss orvc 53 sat. 3915 [sdaplaca)

0O incremento da variabilidade ocorme am razfo da
parmuta gendtica, a qual propicia a troca de segmanlos
entre crométides ndo irmdés na maiosa,

Alternativa: C

Essa troca de segmentos é delerminante na

producio de individuos mals féneis.

transmissfo de novas caracterislicas adquiridas.
recombinacio genalica na formacBo dos gamelas,
ocorincia de mulaches somaticas nos descendentes.

varaghio do nimero de cromossomos caraclaristico
da espécia,

o~ =

A variabilidade genetica na formagao dos gametas e consequéncia tanto da permuta genética,
que ocorre na profase | da meiose, quanto da segregagdo independente, que ocorre na anafase




Num experimento, um professor deba duas bandejas
de mesma massa, uma de pléstico & outra de aluminio,
sobre @ mesa do laboratdrio. Apds algumas horas, ale
pede aos alunos que avaliem a lemperatura das duas
bandejas, usando para isso 0 ato. Seus alunos afirmam,
categoncamente, que a bandeja de aluminio encontra-se
numa temperatura mais baixa. Intrigado, ele propbe uma
segunda atividade, em que coloca um cubo de gelo sobre
cada uma das bandejas, que estio em aquillbrio WrmMco
com o ambiente, @ os quastiona em qual delas a taxa de
derratimento do gelo serg maior,

Alternativa: A

O aluno que responder comelamenla ao questionameanto
do professor dird que o dermatimento ocomerd

Q

o

mais rapidamenia na bandeja de aluminio, pois
éla tem uma malor condulividade térmica que a
de plastico,

mais rapidamenie na bandaeja de plastico, pois sla
tom iniclalmente uma lemperatura mais alla que &
de aluminio.

mais rapidamanta na bandaja de plastico, pois ela tam
uma malor capacidade t&rmica que a da aluminio.
mals rapidaments na bandeja de aluminio, pols ela
tem um calor especifico manor que a de plastico.

com a mesma mapldez nas duas bandejas, pois
aprasentardo a measma variacio de tamperatura,

MNa primeira atividade, os alunos tém a impressdo de que o aluminio se encontra a uma
temperatura menor porque o fluxo de calor transferido @ maior que o do plastico. Isso acontece
pelo fato de o aluminio ter condutividade térmica maior que a do plastico.

Dessa forma, na segunda atividade, o gelo derrete mais rapidamente sobre a bandeja de
aluminio, a qual permite um fluxo de calor maior que a de plastico.




A vegelacio apresenia adaplacies ao amblenta, As  caraclersticas descritas referem-se a plantas
como plantas arbdreas e arbuslivas com ralzes gue se sdapladas ao bioma:
axpandem horizontaiments, parmitindo forla ancoragem © Cerrado.
no substrato lamacento; reizes que sa expandem Bam
varticalmente, por causa da belka oxigenagiio do o pRr:
gubstrato; folhas que Wm gléndulas para eliminar o @ Fantanal.
excasso de sals; folhas que podem apresentar cuticula ® Manguezal.
£5pe55a para raduzir a perda de agua por evaporagao, @ Mata de Cocais.

Alternativa: D

A descricao das caracteristicas morfologicas dos vegetais permite inferir que se trata do bioma
manguezal. Aléem de lamacento (portanto, movedigo), o solo do manguezal & pobre em O;; por
isso, a vegetagdo local apresenta tanto raizes horizontais, que cobrem grandes &areas
(garantindo, assim, maior ancoragem), quanto pneumatoforos (raizes que emergem do solo em
busca de oxigénio).

Como o solo desse bioma apresenta elevada quantidade de sal, suas folhas possuem estruturas
cuja fungao & eliminar o excesso dessa substancia, além de cuticulas espessas, que reduzem a
perda de agua por evapotranspiragao.




Uma pessoa & reésponsavel pela manulencio o8 uma
sauna omida. Todos os dias cumpre o mesmo rtusl: colha
folhas de capim-cidreira @ algumas folhas de eucaliplo.
Em segulda, coloca as folhas na saida do vapor da sauns,
aromatizando-a, conforme representado na figura.

Forede

|

Spung umida

Garmdor de vapor

|
i e
. Folhas }_r—-—’

Sakda do vapor

Alternativa: C

Qual processo de separaclo & responsdvel pela
aromalizacao promovida?

@ Filtragdo simples.

© Deslilagho simplas

@ Extregho por amasie.

@ Sublimagio fracionada

O Decantagfo stiide-liquido.

O vapor gerado entra em contato com a superficie das folhas de capim-cidreira e eucalipto,
promovendo a extracio dos aromas das folhas por arraste.




Os ecossislemas degradados por Inlensa atividade
agricols apressnlam, geralmente, diminuicdo de sua
diversidade & perda de sua eslabilidada. Maessse conlaxio,
0 us0 inlegrado da arvores aos sislemas agricolas
(sislemas agroflorasiais) pode cumpris um papal inovador
B0 buscar @ sceleracio do processo sucessional &, ao
mesmo lampo, uma producio escalonada & divarsificada.

Bippomivnl o wal Sopgs nbispa Br Somasg e 31 jan, DOYE [heepiada

Essa é uma estratégia de conciliacio enire recuperacio
ambiantal e producso agricola, pois

@ substiui gradativamente as espécies cultivivels por
espacies arbbreas.

Alternativa: C

e 6 @ ©

intensifica a fertilizagao do solo com o uso doe lécnicas
apropriadas e biocidas.

promove makor diversidade de vida no solo com o
aumanto da maléria organica,

favorece a dispersfo das semenies cullivadas pala
fauna residania nas dreas florestaks.

cria condiches para 0 estabelacimento de espécies
plonalras com a diminuicio da insolacho sobre o solo.

0O uso integrado de arvores ao sistema agricola permite a cobertura do solo com folhas e galhos
provenientes de podas programadas. Essa matéria organica que recobre a superficie do solo
sera decomposta, liberando nutrientes para a produgdo agricola. Esse sistema, que promove
maior diversidade de vida no solo, reduz a incidéncia de pragas, ndo havendo necessidade de

utilizar agrotoxicos (biocidas).




Trés lampadas idénlicas foram ligadas no circuilo
esquemalizado, A bateria apresenta resisténcia intema
desprezivel, @ os fios possuem resisléncia nula.
Um tecnico fez uma analise do circulld para prever o
correnle elélrica nos ponlos: A, B, C, D e E; & rolulou
assas comantes de |, 1. 1, | e |, respaclivaments.

Alternativa: A

Como as trés lampadas sao iguais e estdo em paralelo, a intensidade da corrente &€ a mesma

que passa por todas. Logo, |, =l =i.

Ja a corrente | deve ser o dobro de |. e |, pelo arranjo do circuito. Entao, | = 2i
Assim, I, e | sdo iguais entre si e iguais a corrente total, ou seja, I, =l =31

O fecnico condwiu que as comenles que apresaniam o

masmo valor sio

L=hel =l
L=l =l el =1,
I, =1, apenas.
I, =1, =1 apanas
I. =1, apenas,
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